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Προσκυνηματική εκδρομή ενορίας Αγίου 
Χρυσοστόμου Δράμας στην γη της Ιωνίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δράμας

Θρησκευτική ανάταση, ιερά συγκίνηση, εθνική αυτογνωσία 
είναι μερικά μόνο από τα ανεκτίμητα δώρα που γευθήκαμε 
στην διάρκεια της πενθήμερης προσκυνηματικής εκδρομής της 
ενορίας του Αγίου Χρυσοστόμου Δράμας στην γη της Ιωνίας, 
στα βήματα του Εθνοϊερομάρτυρος του Γένους μας και 
Εθναποστόλου Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης του από Δράμας.

Από εκεί όπου για πρώτη φορά αντίκρισε το φως της επίγειας μαρτυρικής βιοτής 
του ο Άγιος Χρυσόστομος, το 1867, στην Τρίγλια της Βιθυνίας με τις πέντε 
εκκλησίες και το Σχολείο που έχτισε, εκκίνησε το ευλαβικό προσκύνημά μας στην 
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ηρωική και σεπτή μορφή του. Μουδανιά, Προύσα οι επόμενοι σταθμοί με οδηγό μας 
την ιστορική εθνική μνήμη που εξυψώνει αλλά και ταυτόχρονα ματώνει, που 
φρονηματίζει αλλά και αναπτερώνει. Συνοδοιπόρος μας σε αυτήν την ιερή 
διαδρομή ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Προύσης κ. Ιωακείμ, χαρισματικός 
και ευγενέστατος, ο οποίος ιδίοις αναλώμασιν υποδέχθηκε και δεξιώθηκε τον 
όμιλο των προσκυνητών, καθηλώνοντας τους πάντες με το εύχαρι και 
ευπροσήγορον της κατά Θεόν αγαπώσης καρδίας του.

Ακολούθησε η αγαπημένη και αλησμόνητη Σμύρνη, η αρχόντισσα και το διαμάντι 
της Ιωνίας μα και ο τόπος του φρικτού μαρτυρίου του Αγίου Χρυσοστόμου, η οποία 
και απετέλεσε το επίκεντρο του προσκυνήματός μας. Εδώ που έλαμψε ο 
Ελληνισμός από αρχαιοτάτων χρόνων αλλά και που γράφτηκε μία από τις 
τραγικότερες σελίδες της υπερτρισχιλιετούς ιστορίας του, με το αίμα των ηρώων 
και των μαρτύρων να ποτίζει κάθε σημείο της πόλης και κάθε γωνιά της ψυχής 
μας.

Η σκέψη όλων με το πληγωμένο φτερούγισμά της ακουμπά τις ημέρες της μεγάλης 
συμφοράς και της ανείπωτης τραγωδίας του Μικρασιατικού Ελληνισμού για να 
σταθεί ευλαβικά γονατιστή μπροστά στην ανυπέρβλητη θυσία του μεγάλου 
Ιεράρχη Αγίου Χρυσοστόμου, που ως «καλός ποιμήν» έθεσε «την ψυχήν αυτού υπερ 
των προβάτων» μη φεισθείς ούτε λεπτό της ζωής και της προταθείσας διάσωσής 
του, άξιος συνεχιστής της μακράς σειράς των ιερομαρτύρων της Πίστεως και του 
Γένους μας.

Εκ των ων ουκ άνευ το προσκύνημα στον Καθεδρικό Ιερό Ναό της Παναγίας, ο 
οποίος παραχωρήθηκε από τον προσφάτως κοιμηθέντα πάπα Φραγκίσκο Α΄ στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο για την κάλυψη των λατρευτικών αναγκών των 
Ορθοδόξων της Σμύρνης, καθώς και στον Ιερό Ναό της ισαποστόλου Αγίας 
Φωτεινής της Σαμαρείτιδος, ο οποίος επίσης παραχωρήθηκε από το Ολλανδικό 
Προξενείο στο Ελληνικό για χρήση από τους Ορθοδόξους. Οδηγός και πλοηγός μας 
στην ιστορία και στο παρόν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σμύρνης κ. 
Βαρθολομαίος που υποδέχθηκε τους προσκυνητές στο τέλος του Εσπερινού και 
τους δεξιώθηκε στον αύλειο χώρο του Ιερού Καθεδρικού Ναού της Παναγίας με 
τον αρχιμ. Ευγένιο και τους συνεργάτες τους.

Στην βασιλίδα των πόλεων, την Κωνσταντίνου Πόλιν, την ιερά καθέδρα του 
Πάνσεπτου Οικουμενικού Πατριαρχείου, της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, 
ολοκληρώθηκε το προσκύνημά μας, στην Παναγία Βλαχέρνα, στην Ιερά Μονή 
Βαλουκλή και στην πληγωμένη αλλά αγέρωχη Αγιά Σοφιά, ζωντανό και εύλαλο 
κήρυκα «του μεγαλείου του ένδοξού μας βυζαντινισμού». Αυτονόητη η παρουσία 
μας στον Πατριαρχικό Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι και ζώσα η ελπίδα ότι 



σε επόμενη, πρώτα ο Θεός, επίσκεψή μας θα έχουμε την ξεχωριστή ευλογία να 
καταφιλήσουμε την σεπτήν δεξιάν της προσκυνητής ημίν Παναγιότητος, του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κκ. Βαρθολομαίου, ο οποίος εκείνο το διάστημα 
απουσίαζε στην Ίμβρο.

11-16 Μαΐου 2025: 5 ημέρες μεστές πλουσίων πνευματικών εμπειριών, έμφορτες 
θρησκευτικής ιερότητος και ζώσας εθνικής μνήμης σε τόπους παλλάδια του 
πολυφίλητου Γένους μας και της φιλτάτης Ορθοδοξίας.

Πηγή: Ιερά Μητρόπολη Δράμας  – Γραφει ο Αρχιμ. Γεράσιμος Βλατίτσης
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